
1

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας
Τμήμα Αναφορών & Εκθέσεων
Πανεπιστημίου 25 - 27 Αθήνα, TK: 10564
Πληροφορίες: Αθανασία Καραπαναγιώτου
Τηλ.: 210 33 38 978
Email: a.karapanagiotou1@minfin.gr

ΠΡΟΣ:  Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

Ιδίου Υπουργείου 

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 2626/13.01.2025 ερώτησης κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Σχετ.: Το από 14.01.2025 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού. 

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού, παραθέτουμε κατά λόγο αρμοδιότητας τα κάτωθι:

Η επιτυχής υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, σύμφωνα και με έγγραφο 
εργασίας (working paper) του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας (European Stability Mechanism- ESM)1, 
με την αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων ύψους 36 δις ευρώ μπορεί να συμβάλει σημαντικά στη μείωση των 
χρόνιων εξωτερικών ανισορροπιών της ελληνικής οικονομίας, όπως αυτά αντανακλώνται στο ελλειμματικό 
ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και την αρνητική καθαρή διεθνή επενδυτική θέση της χώρας.

H Ελλάδα εφαρμόζει ένα σύνολο επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων, που περιλαμβάνονται στο ΕΣΑΑ, το οποίο 
στοχεύει σε δομικές αναδιαρθρώσεις της ελληνικής οικονομίας και κατ’ επέκταση στην αντιμετώπιση 
οικονομικών αδυναμιών που αποτέλεσαν διαχρονικά τροχοπέδη στην παραγωγικότητα και 
ανταγωνιστικότητα της χώρας. Στο σχέδιο περιλαμβάνονται επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις αναφορικά με 
τη στήριξη της πράσινης μετάβασης, την αναβάθμιση υποδομών, τον εκσυγχρονισμό του κράτους, την 
ενίσχυση της απασχόλησης και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, την στήριξη του αγροτικού τομέα 
οι οποίες μεσομακροπρόθεσμα μπορούν να ενισχύσουν τον εξαγωγικό προσανατολισμό της εγχώριας 
επιχειρηματικότητας και να βελτιώσουν το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.

Ενδεικτικά, αναφέρονται κατωτέρω αναλυτικότερα τρεις (3) δράσεις που περιλαμβάνονται στο ΕΣΑΑ και  
ενισχύουν την προώθηση της εξωστρέφειας και της καινοτομίας:

1. Δανειακή Διευκόλυνση (αναγνωριστικό μέτρου 16980): 
H Δράση, που αφορά τη χρήση δανειακής στήριξης στο πλαίσιο του Μηχανισμού Ανάκαμψης και 

1 https://www.esm.europa.eu/system/files/document/2024-11/WP%2065.pdf 
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Ανθεκτικότητας με σκοπό τη διευκόλυνση της παροχής οικονομικών κινήτρων στον ιδιωτικό τομέα και την 
προώθηση των ιδιωτικών επενδύσεων, έχει συνολικό προϋπολογισμό 17,7 δις €, εκ των οποίων τα 15,4 δις € 
διοχετεύονται ως δανειακά κεφάλαια μέσω εμπορικών τραπεζών (καθώς και διεθνών πιστωτικών 
ιδρυμάτων) σε επιχειρήσεις κάθε μεγέθους σε όλη την Επικράτεια,  με βάση τα προβλεπόμενα στην υπ΄ αριθ. 
47990/8.4.2022 (ΦΕΚ 1814 Β’) Απόφαση του Αν. Υπουργού Οικονομικών, ως ισχύει. Τα δάνεια του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) χορηγούνται με εξαιρετικά ευνοϊκούς όρους (επιτόκιο δανεισμού, 
σταθερό 0,35% για πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις και 1% για μεσαίες και μεγάλες, με απαλλαγή 
εισφοράς του ν. 128/75).

Στο πλαίσιο αυτό έχουν συναφθεί 417 δανειακές συμβάσεις με επιχειρήσεις, με συνολικό προϋπολογισμό 
επενδυτικών σχεδίων 16 δις ευρώ (δάνεια ΤΑΑ: 6.99 δισ. ευρώ, δάνεια τραπεζών: 5,29 δισ. ευρώ και ίδια 
κεφάλαια: 3,72 δισ. ευρώ). Οι δε επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν λάβει μέχρι σήμερα δανειοδότηση 
κατατάσσονται κατά κλάδο οικονομίας σε: 16 % Βιομηχανία, 26 % Ενέργεια (ηλεκτροπαραγωγή), 32 % 
Τουρισμός, 1 % Τηλεπικοινωνίες, 15 % Υπηρεσίες και 10 % Εμπόριο.

2. Επιτάχυνση της Έξυπνης Μεταποίησης (αναγνωριστικό μέτρου 16721)
Η επένδυση περιλαμβάνει χρηματοδοτική στήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων του βιομηχανικού τομέα με 
σκοπό την αναβάθμιση του παραγωγικού εξοπλισμού και των υποδομών τους με προηγμένες έξυπνες 
τεχνολογίες με χαμηλό περιβαλλοντικό αντίκτυπο. H δράση θα στηρίξει επίσης βιομηχανικά προγράμματα 
και συνεργατικούς σχηματισμούς επιχειρήσεων σε σημαντικές βιομηχανικές αλυσίδες αξίας που προωθούν 
την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας και τη μετάβασή της στη Βιομηχανία 4.0. 

Η χρηματοδοτική στήριξη περιλαμβάνει επενδύσεις που αφορούν την ψηφιοποίηση των γραμμών 
παραγωγής, την αυτοματοποίηση και τη διασύνδεση των αλυσίδων εφοδιασμού, τον σχεδιασμό και την 
παραγωγή έξυπνων προϊόντων και υπηρεσιών, την εφαρμογή έξυπνων παραγωγικών τεχνολογιών σε δίκτυο 
υπερύψηλης ταχύτητας/5G, τον μηχανικό, εργαστηριακό και παραγωγικό εξοπλισμό, τον εξοπλισμό 
ποιοτικού ελέγχου, τον εξοπλισμό λογισμικού και πληροφορικής, τις άδειες λογισμικού, τις άδειες 
υπολογιστικού νέφους, υπηρεσίες εφαρμογής για τις νέες υποδομές πληροφορικής και λογισμικού, τις 
υπηρεσίες ασφάλειας πληροφορικής, τον σχεδιασμό προϊόντων, τη διανοητική ιδιοκτησία, τα διπλώματα 
ευρεσιτεχνίας και τις δαπάνες πιστοποίησης.

Στο πλαίσιο της Δράσης, εκδόθηκε Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης για την ένταξη στο εν 
λόγω Πρόγραμμα. Συνολικά, χρηματοδοτούνται 151 επενδυτικά σχέδια με την εγκεκριμένη επιχορήγηση να 
ανέρχεται σε 102.5 εκ. €. 

3. Προώθηση της ποιότητας, της καινοτομίας και της εξωστρέφειας στα πανεπιστήμια (αναγνωριστικό 
δράσης 16289)

Το έργο απευθύνεται σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) σε συνεργασία με Επιχειρήσεις ή 
Βιομηχανίες, που εδρεύουν ή παράρτημα των οποίων λειτουργεί στην ημεδαπή, αφορά σε χρηματοδότηση 
Βιομηχανικών Διδακτορικών και στοχεύει στην ενίσχυση δεσμών μεταξύ επιστήμης και επιχειρήσεων, την 
ανάπτυξη ερευνητικής δραστηριότητας σε τεχνολογίες αιχμής που θα τονώσουν την ανάπτυξη της 
καινοτομίας, τη μεταφορά γνώσης σε εταιρείες μέσω εφαρμοσμένης επιστημονικής έρευνας για εμπορικούς/ 
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επαγγελματικούς σκοπούς καθώς και τη σύνδεση του παραγόμενου ακαδημαϊκού έργου με τις ανάγκες της 
αγοράς εργασίας.

Το σύνολο των εγκεκριμένων αιτήσεων χρηματοδότησης ανέρχεται σε πενήντα (50) και η συνεισφορά του ΤΑΑ 
ανέρχεται 3.1 εκ.€. 

Όπως αναφέρεται στο ανωτέρω working paper του ESM, πολλές μελέτες υποδεικνύουν ότι η ελληνική 
οικονομία αναμένεται να αποκομίσει σημαντικά οφέλη από την οικονομική υποστήριξη λόγω υψηλότερων 
επενδύσεων, συμμετοχής στην αγορά εργασίας και παραγωγικότητας. Οι περισσότερες από αυτές εκτιμούν 
ότι το πιθανό όφελος θα κυμανθεί μεταξύ 2% και 6% του ΑΕΠ μέχρι το 2026.

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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